
LA REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

Paso a la Democracia.—Dominica XXI después de Pentecostés.—Monturiol y la navegación submarina.—Cronicas.—Notes d'art.—Revoltijo.—Bibliografía.—Nota meteorológica.—Noticias.

Paso a la Democracia

Por entre el socialismo y el individualismo, la evolución sigue su camino hacia la democracia, que consiste en hermanar la libertad del individuo con la solidaridad del conjunto. Hoy la riqueza domina; es el barómetro regulador de la consideración personal; y de aquí el desmedido afán por adquirirla, el predominio del egoísmo y la relajación de los vínculos sociales. La democracia invierte estos términos: pone a la persona por cima de toda relación y la considera no por lo que tiene, sino por lo que vale, con lo que el hombre se aplica a merecer mediante el cultivo de sus facultades y la práctica del bien, y el amor al prójimo se sobrepone al egoísmo, el espíritu colectivo al individual.

Si hoy se afanan todos en amontonar riquezas, es porque saben que sólo por ella lograrán consideración y honores; el día en que

éstas no se otorguen más que a la virtud y al talento, todo el mundo se aplicará a desarrollar sus aptitudes y ejercerlas honradamente. Tal es el sistema a que tiende la transformación que se está efectuando de unos cuarenta años acá y por lo que trabajan, sépanlo o no, cuantos se ocupan en corregir las deficiencias de la actual organización, políticos, sociólogos y moralistas. Pues como son muchos los que, contando con aptitudes para ocupar elevados cargos, tienen que peregrinar de continuo en las solitarias playas o bien en el destierro, porque el dinero o el favor antepuso a otros menos dignos y capaces, de ahí que el actual movimiento sea mirado con buenos ojos por la gran mayoría de los individuos para quienes no pasa desapercibida la nueva evolución social. Son tantos los abusos cometidos en todos los órdenes y clases, que hoy late en el fondo de los espíritus cierta animosidad contra el capital, no en sí mismo considerado, sino en la influencia ejercida, en la presión hecha, en el egoísmo desenfrenado de que dió claras pruebas en todo el período que lleva de dominio en los pueblos. No hay que acariar ilusiones muy risueñas acerca del predominio que ejercerá la virtud y el mérito con preferencia al dinero. Pues, si bien es verdad que la personalidad humana tiene más relieve en las relaciones sociales, y que cada día es más considerada y atendida aunque vista la humilde blusa del obrero; con todo jamás perderá su virtualidad este estribillo que «poderoso caballero es don dinero».

Una evolución marcada de la timocracia o influencia del dinero, a la democracia o elevación de la personalidad es indiscutible que se está obrando en los pueblos. Que esta evolución, bien dirigida, reportará grandes ventajas, ya desterrando abusos, ya premiando a la virtud y al mérito, parece que no cabe lugar a duda. Mas hasta donde llegará ese cambio no hay actualmente nadie que pueda predecirlo. De todas maneras hace concebir halagüeñas esperanzas a cuantos se dedican al estudio de los problemas sociales. El gran Toniolo dice de él «que será el más grandioso triunfo conseguido por la Iglesia en su larga historia de veinte siglos». Las palabras del sabio sociólogo hacen esperar que la democracia se arrodillará ante la Cruz, cumpliéndose así lo dicho años ha por el elo-

cuenta Aparisi «miremos a todas partes: estamos rodeados de democracia; la democracia nos invade. Si la democracia se arrodilla ante la Cruz, como se arrodillaron los bárbaros, se salva el mundo». No perdonemos, pues, fatiga hasta lograr ese arrodillamiento ya que indiscutiblemente estamos rodeados de democracia. Efectos y signos de ella son las numerosas obras que se crean en los pueblos, las sociedades y federaciones obreras, y por último el movimiento ferroviario de los pasados días.

Que informe a esas obras y sociedades el espíritu religioso y así se logrará en lo que buenamente se puede, el triunfo de la virtud y del mérito sobre el dinero, mayores dosis de bienestar, mayor consideración y estima para la personalidad humana y en finiquito el triunfo de la nueva forma social conocida con el nombre de Democracia.

Dominica XXI después de Pentecostés

(20 de octubre)

Evangelio de San Mateo. c. 18, desde el v. 23 al v. 35.

Después de oír de los divinos labios de Cristo los apóstoles la doctrina sublime de la corrección fraterna y perdón de las injurias, San Pedro pregunta, con aquella sencillez y santa libertad propia y peculiar suya: ¿Cuántas veces Señor, ha de pecar contra mí mi hermano, para que le perdone? hasta siete veces?. No te digo hasta siete veces, le respondió Jesús, sino hasta setenta veces siete. Esto es infinitas veces. De esta pregunta hecha por San Pedro toma Jesús ocasión para inculcar a sus discípulos la doctrina hasta entonces tan difícil del perdón de las injurias; doctrina difícil y tan contraria a nuestro amor propio, que aún después de dos mil años de ser enseñada es por tan pocos practicada. Imponer pretende Cristo aquella gran ley de la caridad, que ha de llegar a tan alto grado, que nos haga prontos y preparados siempre a perdonar las injurias que se nos infieran.

Para esto propone aquella parábola del rey que quiso ajustar cuentas con sus gobernadores; pero uno de ellos le debía una gran cantidad, que

para poderla hacer efectiva fué necesario venderle a él, con su mujer, hijos y haciendas. Mas movido a compasión el rey por los lamentos y triste condición de su siervo le perdonó toda la deuda. Lección y ejemplo grande de benignidad y misericordia, de la cual no quiso aprovecharse el deudor, pues al encontrar pocos momentos después a su consiervo que estaba también en deuda con él, se la exigió con violencia. Dos cosas se nos enseña aquí, el perdón generoso de las ofensas recibidas y el amor y benignidad para con nuestros enemigos. Cosa difícil siempre, porque es cosa que hiere inmediata y profundamente nuestro amor propio, pero más entonces, que tenían por ley «odiarás a tus enemigos».

Cosa difícil en verdad. Y para animarnos a ello, nos propone esta parábola en la cual nos hace ver, bajo la semejanza del rey, que Dios nos perdona a todos, injurias incomparablemente mayores que las que nosotros hemos de perdonar a nuestros prójimos; y que si no queremos perdonar cual se nos perdona y se nos manda perdonar, seremos castigados con todo el rigor de justicia, como lo fué aquel siervo cruel e inhumano.

Con esta doctrina prepara también Jesús a sus discipulos para las futuras luchas que habrán de sostener, enseñándoles como han de sufrir las persecuciones y tolerar las befas y escarnios; no aborreciendo, sino perdonando y rogando por sus perseguidores.

«Señor, pregunta San Pedro: cuántas veces ha de pecar en mí, mi hermano, para perdonarle? ¿siete veces?». A lo que contestó el benignísimo Jesús: no te digo siete veces, sino setenta veces siete. No establece un número fijo, dice San Hilario, sino que indica que se ha de perdonar siempre, infinitas veces. Y para que no pareciera una cosa árdua, añade San Juan Crisóstomo, el perdonar *septugies septies*, nos propone esta parábola, para enseñarnos e inculcarnos que no es cosa tan difícil la que se nos enseña. Nos presenta la benignidad infinita de Dios, que perdona infinitas veces, para que aprendamos a perdonar también nosotros, puesto que las ofensas que se nos infieren, nada son en comparación de las que se infieren a Dios.

Semejante, dice Jesús, es el reino de los cielos a un rey, que quiso ajustar cuentas con sus dependientes, para que éstos dieran razón de su administración. Es lo que hemos de hacer también un día más o menos lejano; ajustar con Dios las cuentas y darle razón detallada y exacta de la administración de los bienes que nos ha dado. Se le presentó uno que le debía diez mil talentos; suma muy considerable, casi fabulosa, que reducida a nuestra moneda vienen a ser unos sesenta millones de pesetas; y con esta suma enseña Cristo, por medio de un ejemplo humano, cual sea la deuda que el pecador contrae para con Dios y por lo tanto de cual magnitud sea la ofensa, de lo cual se hace manifiesta su gran misericordia, pues siempre está dispuesto a perdonar las deudas al que humilde-

mente se lo pida. Pero el hombre es por completo incapáz de dar a Dios la reparación debida por su pecado, como se echa de ver por lo que en satisfacción de su deuda exige el rey a su siervo. «Pues no teniendo por donde pagar, manda venderle, con su mujer, hijos y hacienda». Pero el deudor clama misericordia, e invoca clemencia, cae de rodillas a los pies de su señor: ten paciencia, clama; perdóname, concédeme tiempo y todo te lo pagaré. Y al ver las buenas disposiciones de su siervo, el rey compadecido, le perdonó las deudas, y le restituyó a la libertad. Benignidad sin medida, de la cual usa siempre Dios para con el pecador, mientras esté arrepentido se duela y pida perdón de su pecado. Salió saltando de gozo el siervo de la presencia de su rey. ¡Pero quien hubiera jamás creído, que él no había de usar de la misma benevolencia y benignidad para con sus semejantes! Apenas salió, encontró a un compañero suyo, que le debía cien denarios, cantidad irrisoria, comparada con la que él debía a su rey, y que le había sido condonada, pues un denario era una sesentesima parte de un talento; y no obstante, asiéndole por el cuello, le ahogaba diciéndole: «paga lo que me debes». En vano implora clemencia el consiervo, como él la pidió a su rey. Pues llevándose al juez le mandó encarcelar hasta que devolviera el dinero. Pero al ver sus consiervos tamaña crueldad y dureza de corazón, al ver tanta inhumanidad en su compañero, se entristecieron y fueron a contarle todo a su amo, quien airado lo arrojó a los tormentos.

Y concluye la parábola; así hará el Padre celestial; si perdonais, os perdonará: sino perdonais, os castigará. Por eso pedimos en la oración del Padre Nuestro «Perdónanos nuestras deudas, *así como nosotros perdonamos a nuestros deudores*». Nosotros mismos, poniendo la condición, nos firmamos la sentencia. Pedimos perdón, a condición de perdonar también nosotros.

GLOSSÁTOR.

Monturiol y la navegación submarina

Con motivo de tratarse de levantar un monumento en su país natal al insigne, cuanto hasta hoy injustamente olvidado Narciso Monturiol inventor del submarino *Ictíneo*, hemos creído ser del gusto de nuestros lectores el que hagamos un poco de historia sobre las diferentes tentativas que, ya desde antiguos tiempos, se han hecho para poder cruzar los misteriosos senos del Océano y al mismo tiempo exponer algunos datos

sobre lo que era el famoso sumergible que nuestro eminente compatriota construyó para gloria de la ciencia náutica catalana.

Se dice que ya Alejandro Magno se arriesgó a navegar en una nave que marchaba debajo del agua, pero se ignora el resultado de la tentativa.

Guillermo Bourne, a fines del siglo XVI, hizo también algunos trabajos para resolver el problema de la navegación submarina; de cuyos trabajos nada positivo tampoco se sabe.

En el siglo XVII Cornelio de Drebbel hizo algunos ensayos algo formales de navegación submarina, construyendo dos barquitos de diferentes dimensiones, bien tapados de cuero grueso, y según Harsdoffer, escritor contemporáneo, en uno de dichos barcos navegó el mismo rey Jacobo I.

El P. Mersenne, religioso trinitario, en las Cuestiones teológicas, físicas, morales y matemáticas publicadas en 1634 describe un barco submarino que tenía la forma de un pez y el casco de cobre; estaba destinado a destrozar en tiempo de guerra la quilla de los barcos enemigos. Al parecer dicho barco era producto de la fantasía del religioso y digno antecesor del famoso *Nautilus* de Julio Verne.

En 1774 el inglés Day murió en la primera prueba hecha en el puerto de Puymolth de un barco submarino inventado por él.

Otro barco submarino fué construído en 1766 por el norteamericano David Bushnell. Fué puesto en prueba en la guerra de la independencia de los Estados-Unidos. El aparato era tan perfecto que logró ponerse debajo de la quilla de un buque inglés, pero no pudo taladrar los tablones forrados de cobre entre los cuales debía meter la caja llena de materias inflamables que había de hacer volar la embarcación.

El ingeniero americano Roberto Fultón construyó otro submarino que en 1800 se puso a prueba en Rouen y en el Havre, pero no dió el resultado que se esperaba, aunque fué el primero que llevó un verdadero torpedo del que hizo uso en Brest, volando a bastante altura una embarcación.

Otro barco sumergible fué ensayado en el Havre en 1809 por los hermanos Coessin, pero resultó imperfecto y peligroso.

Un inglés llamado Johnson construyó un barco-buzo de cien pies de longitud al objeto de libertar a Napoleón de su cautiverio de Santa Ele-

na pero no pudo utilizarlo por haber muerto el Emperador, antes de estar concluído. Pasados algunos años el mismo Johnson navegó entre las aguas del Támesis, acompañado de varias personas, permaneciendo encerrado en ellas durante ocho o diez horas sin experimentar la menor molestia. Después nada se ha sabido de él.

Dejando aparte algunas otras tentativas que posteriormente a esos ensayos se hicieron, vamos a hablar del invento de nuestro paisano Monturiol.

Este ilustre compatriota concibió la idea de resolver el problema de la navegación submarina, al presenciar en 1848 en el cabo de Creus, los trabajos de los infelices pescadores de coral.

Al cabo de once años de no interrumpidos trabajos y dificultades de toda clase, tuvo la alegría de botar en el agua su primer submarino, el *Ictíneo*. Este acontecimiento tuvo lugar en 28 de Junio de 1859.

No vamos a describir el aparato en cuestión, pues los límites de este artículo no lo permiten, basta hacer notar que los primeros ensayos tuvieron lisonjero éxito e interesaron vivamente al país.

Una suscripción nacional iniciada en Barcelona, produjo una cantidad de 60,000 duros, merced a la cual pudo el sabio inventor construir otro *Ictíneo* que botó al agua en 2 de Octubre de 1864. El nuevo barco tenía 14 metros de longitud y presentaba el gran adelanto de que se movía por el vapor y podía hacer disparos de cañón debajo del agua. El calor necesario para hacer funcionar el motor, en lugar de carbón difícil y peligroso de encender en un espacio tan limitado, valiéndose de una mezcla combustible compuesta de zinc, peróxido de manganeso y clorato de potasa, que no solo daba una temperatura elevada para producir el vapor sino que daba también como producto gaseoso el oxígeno, el que almacenado servía para surtir las necesidades de la respiración y de las lámparas. De otros muchos mecanismos a cual más ingeniosos estaba dotado el barco sumergible de Monturiol que representaban, como dice un escritor, toda una vida de trabajos, un portento de erudición, inventiva y estudio.

No concluiremos este artículo sin hacer constar—aunque tristeza y vergüenza da decirlo—que aquel magnífico aparato fué vendido por

hierro viejo, para satisfacer las exigencias del fisco y de los acreedores de la empresa.

Monturiol tuvo que pasar también por el calvario en que tantos hombres eminentes han ido dejando, poco a poco, sus esperanzas y su existencia.

C. CASANOVAS.

CRÓNICAS

De España

*Solución de la huelga de ferroviarios catalanes.—Actuación de los católicos.
—La próxima labor legislativa.*

Loado sea Dios porque no se realizaron los vaticinios de huelga general que apuntábamos en nuestra última Crónica; el último domingo, cuando aún seguíamos sumidos en negros temores de una cercana huelga con vistas a una revolución, el telégrafo nos anuncia que se ha solucionado la huelga de ferroviarios catalanes, quienes reanudan el trabajo al día siguiente, y como consecuencia de esta solución se desiste en los demás centros ferroviarios de la que tenían unos proyectada para el día ocho y que ya habían empezado otros.

El señor Canalejas está recibiendo ahora innumerables telegramas de felicitación, como también los recibe el gobernador de Barcelona, por el resultado satisfactorio obtenido en sus gestiones para la solución de la huelga; claro que deben estar satisfechos aquellos señores de su gestión, y nosotros y todos los españoles deben estarlo también y aún en cierta manera agradecidos a quienes han logrado terminar un estado de cosas que perjudicaba en alto grado los intereses materiales y quizás también morales de toda la nación.

Ha bastado, según parece, la formal promesa de que el Gobierno presentará inmediatamente a las Cortes, así que éstas se abran, un proyecto de Ley en el que se recogen las aspiraciones más salientes de los huelguistas, proyecto que a no dudar será Ley, y

los ferroviarios vendrán a tener una segura tutela del Estado, cerrándose de paso el peligro continuo de huelgas ferroviarias que hasta hoy nos ha amenazado.

No debemos nosotros entrar en el fondo de la solución acordada, porque al estudiarlo podríamos salir fácilmente del terreno en que debe moverse esta Revista; resuelta está ya la cuestión; démosla, pues, por resuelta y alegrémonos de ello.

Únicamente queremos notar, y nos parece oportuno notarlo, que esta vez y en un conflicto de intereses materiales, en una huelga de ferroviarios, han actuado, puede que por primera vez en nuestra patria, elementos católicos, con el carácter de católicos; y aunque esa actuación no haya tenido la eficacia que podíamos prometernos, ella indica que vamos avanzando en la obra de las reivindicaciones sociales, obra que nadie puede realizarla como los católicos.

Ojalá que ese paso dado por las eminentes personalidades y entidades católicas barcelonesas, haga comprender a los católicos la necesidad de actuar en la vida social, para alcanzar con el triunfo de nuestros ideales el bienestar de las clases todas sociales.

Y ahora vamos a ver como completa su obra gubernamental el señor Canalejas; a juzgar por el programa legislativo que se anuncia para la próxima etapa parlamentaria, las sesiones de Cortes ofrecerán sumo interés: esa parece la etapa de la constitución definitiva del partido liberal con la jefatura del señor Canalejas, para volver al turno pacífico de gobernantes españoles.

F. T.

Del Extranjero

La cuestión de los Balkanes.—Las potencias se mueven.—Poincaré y Sasanof.—La prensa francesa, la alemana y la austríaca.—Vengando anejos agravios.—La mano italiana o austríaca?—Esperanzas.

El otro día dedicábamos nuestra *Crónica* a la cuestión de Oriente; hoy, también, hemos de ocuparnos exclusivamente de los Balkanes, porque la agitación de aquellos países ha puesto en movimien-

to a todas las potencias europeas. Ya dijimos que el Austria, deseosa de pescar a río revuelto, había invitado a hablar o conversar a las potencias que hasta la fecha iban llamándose a *andana*; pero ahora en vista de las proporciones que va tomando el conflicto que de momento trae coma inminente la guerra balcánica, y después, por consecuencia, podría traer una conflagración europea, Poincaré ha redactado una nota que, modificada por Austria, ha pasado a las grandes potencias, para intervenir eficazmente en el conflicto e impedir la guerra en el Oriente.

Sasanof, el ministro ruso que poco hace se entrevistó con el inglés Eduardo Grey, ha conferenciado largamente con Poincaré, esperando ambos ansiosamente la contestación de las potencias.

La prensa francesa se muestra muy optimista. Así *Le Petit Parisien* se felicita de que Europa, en menos de tres días, haya hallado una expresión que traduce su voluntad colectiva. En cambio la prensa austriaca refleja poca confianza en la intervención de las potencias. También la prensa alemana afecta cierto escepticismo en la eficacia de esta acción. El *Local Anzeiger* dice que la situación ha mejorado poco; y la *Gaceta de Voss* escribe que ningún hombre de Estado tendría el valor de afirmar que la guerra no llegará a estallar. Incluso la prensa inglesa duda: el *Daily Mail* teme que la acción de los potencias sea demasiado tardía.

Cuando verán la luz pública estas líneas entonces ya se habrá visto si la acción ha sido eficaz o no; sólo aducimos el sentir de prensa para que se vea la grandeza del conflicto, del que se preocupan las potencias, se ocupa la prensa, y se teme no ha de poder ser impedido por la acción mancomunada de las grandes naciones.

Bulgaria, Rumanía, Servia y Grecia se han visto en diferentes ocasiones oprimidos por Turquía; y ahora, aprovechando el quebranto turco por la guerra de Trípoli, quieren resarcirse atacando de frente al imperio otomano. Por otra parte Albania y Macedonia, dos distritos cuyos habitantes son católicos en su mayoría y víctimas de la barbarie turca, quieren a todo trance la autonomía. Y claro está que búlgaros, rumanos, servios, griegos, montenegrinos, albaneses y macedonios habían de armar una de mil demonios

que podría dar por resultado la desaparición de alguno de estos Estados o el desquiciamiento de Turquía, de ese imperio cuya continuación en el mapa es una vergüenza para las naciones europeas. Y las potencias no quieren exponerse a que, venciendo los pequeños Estados, quede Turquía desquiciada, o venciendo Turquía, quede ésta hecha una nación fuerte, sino que quieren que permanezca débil Turquía y débiles los otros Estados balcánicos para poder hacer en el Oriente lo que les dè la gana.

¿Quién sabe si en este gravísimo conflicto anda metida la mano de Italia, interesada en llegar prontamente al fin de la campaña empezada en Septiembre de 1911?

¿Quién sabe si es obra, a lo menos en parte, de la maquiavélica política del Conde Bertchold, Canciller del imperio de Austria?

Bueno será advertir que la nota cursada por Poincaré a las potencias deja al Austria libertad de acción para terciar en la cuestión balcánica como mejor le parezca.

Si las gestiones de las potencias dan resultado — que en último término lo darán necesariamente — algo van a ganar los cristianos de Albania y Macedonia, tan vejados hoy por los turcos, pues, según declaraciones del ministro inglés Eduardo Grey, ha llegado la hora de hacer entender a Turquía la necesidad de introducir reformas en las provincias cristianas.

J. C.

NOTES D'ART

Exposició Bertrana

A trenc de la seva anada a Barcelona, en Bertrana's despedex de seu públic d'aquesta ciutat amb una exposició de quatre teles, remarcable.

La de la Devesa a la tardor ja li conexíem, i fins recordo haverne dit que com ded'aquesta secció. És un encant tardoral que dona la sensació d'una rufocada espolsant la gloria d'or dels arbres qui llangueixen en l'orfanat dels seus ropatjes carminosos. Un mitg-ambient plomís acaba de donar expresió a la tela...

Les altres tres són: una, la visió sempre nova de la Girona antiga presa desde el revolt del Onyar a Pedret.

En Roig Pizá, va tractar també aquest assumpte am força justessa, mes el quadre den Bertrana es definitiu... El cel delfons, mostra una nuvolada de stratus, am tintes de crepuscle trist, i el conjunt tot de la tela d'ú'l deix de monotonía que tant caracteriza a la nostra ciutat vella... Solzament les aigues, bon xic massa platejades del riu desentonen lleugerament del conjunt... Les tonalitats del cel, no es possible que donguin un tant viu reflecte sobre el dors de les aigues. Mes es poqueta cosa.

Les altres dos teles, marquen una nova etapa de la vida den Bertrana com a pintor. L'enrunada iglesia del Pilar, d'aspres caires, am penjolls d'herbes empolvades, amb els tons vermellosos dels pedrers encinglerats que voregen la vessant del nostre Montjuic, es una nota impressionista, influenciada un tant de la labor del empordanés Martí Ximeno, departit per la nostra dissort a l'América de bax... Es una tela bellísima, una filigrana merexedora de figurar entre la més acurada colecció. L'altre tela, de la vista general de Pedret, es pel mateix estil que l'anterior. En aquesta la montanya, potser es més ben tractat, sense volguer dir per aixó que lo demás desentoni ni molt menys.

Totes les quatre teles són una precisió de línies i colors. Del talent den Bertrana com a pintor no n'havém dubtat mai. Pinta com escriu. La seva labor d'ú el sagell d'una personalitat ferma, perxó les seves teles no poden més que produir generals elogis.

A ell, la sincera enhorabona nostre.

Un quadre den Pareja

El pintor Pareja, també ecsposa a ca l'Estruc un retrat del Rei, am destí a la sala d'actes del nostre Institut.

Un any enrera haguérem de censurar, sentint-ho, un altre retrat del mentat pintor, per no creurel prou bó: trobábem en els retrats la manca d'ecspressió que deu animar aquestes teles, amés d'una eczesiva cura de línies i contorns, que en lloc de una tela ens duia l'impressió d'una estampa. El quadre d'avui ja no es aixís: la cara de Don Alfons XIII té una fina ecspressió atraienta, i el reste del quadre está alliberat dels mancaments que en l'altre nosaltres creiem veurer-hi.

Per çó es que felicitem a en Pareja per aquesta seva obra nova, com ho fem també al claustre de professors de l'Institut, entre els quals s'hi compta l'ecpositor, per l'adquisició de semblant quadre.

LLUIS G. PLA.

:: De la Ciencia y del Arte ::

Revoltijo.

MUSEO PERIODÍSTICO.—En Aix-la-Chapelle existe un museo periodístico que tiene un ejemplar gigantesco de un periódico americano que se llama «Quadruple Constellation», y que se publicó en New-York en 1859.

El periódico en cuestión está impreso en papel muy fuerte, tiene ocho páginas con trece columnas cada una.

Su altura es de dos metros y medio y su ancho de un metro ochenta.

El pensamiento del propietario era que apareciese una vez cada cien años.

Y para colmo de felicidad, debía de poder editarlo siempre él, lo cual no sería mala señal.

CIENCIA NUEVA.—Se acaba de crear una ciencia nueva y esta es la «Xilología».

¿Qué es esto?

Pues simplemente el arte de saber conocer las diferentes clases de maderas que se emplean en las construcciones.

Está cundiendo de un modo alarmante, entre los tratantes en madera, la costumbre «de dar por roble, castaño», así como entre los hosteleros clásicos estuvo la de «dar gato por liebre».

Hasta el día, tratábamos con un carpintero como con un hombre de poco más ó menos; pero de hoy en adelante tendremos que andarnos con mayor cuidado, pues resultará estamos hablando con un «xilólogo».

DE PARIS A LONDRES EN TREN ELÉCTRICO.—El ingeniero Adgras Smith ha presentado un proyecto de ferrocarril eléctrico de París a Londres por medio de un túnel que unirá ambas capitales atravesando el Canal de la Mancha.

Afirmase en el informe que, se hará el recorrido de París a Londres en cuatro horas.

SOBRE UN HALLAZGO. — Creo que recordarán nuestros lectores que no ha mucho tiempo hablamos de un cuadro atribuido a Leonardo de Vinci, y hallado casualmente entre maderas viejas en el desván de la alcaldía de Saint Amand (Francia), cuadro que otros creyeron que era de Solario.

El mismo cuadro acaba de dar su opinión. En un ángulo había una costra de pintura superpuesta, y hecha saltar, apareció en la misma pintura del cuadro, la firma del autor, «Bernardinus de Comite.—1500», pintor italiano, natural de Pavía y muerto allá por el año 1522. En el Museo de Berlín hay una obra suya, un retrato de cardenal, notabilísimo.

Todos los inteligentes que han visto el cuadro hallado en Saint Amand—retrato de Carlos Amboise, gobernador de Milán—están unánimes en reconocerle grandísimo valor artístico.

BIBLIOGRAFÍA

El apóstol social de Chamberí

Don José María Roquero.

Su espíritu y sus obras, por el Dr. D. Federico Santamaría Peña, Secretario de la Liga Nacional de defensa del Clero.—Volumen en 4.º, de 290 páginas; 2 ptas. en las principales librerías y en casa del autor, Plaza de las Peñuelas, núm. 20.—Madrid.

D. José María Roquero es aquel joven sacerdote que en olor de santidad, y víctima de su infatigable apostolado, falleció en Madrid el 16 de Abril de 1912, habiendo su muerte hondamente conmovido á la populosa barriada de Chamberí, que siguió con lágrimas en los ojos el cadáver de su Coadjutor adorado, un trayecto de más de cuatro kilómetros, solicitando, en el momento de su sepelio, como reliquia, un pedacito de sus sacerdotales vestiduras.

El autor de la presente obra, amigo íntimo del apóstol llorado y tes-

tigo presencial de su vida maravillosa, ha querido vulgarizar las virtudes heroicas de aquel ejemplar Sacerdote y su magna obra social.

Lean este libro los que creen que no hay Santos en la época presente. Léanlo las almas que aspiran á la santidad.

Este libro no debe faltar en la biblioteca de los Sacerdotes y de las personas consagradas á la acción social.

Es un libro de suma actualidad porque enseña á ser *santos y sociales*, al explicarnos cada una de las virtudes del santo y cada una de las instituciones admirables del apóstol social, á quien el pueblo, el clero y la prensa tributaron homenajes pocas veces vistos en la muerte de un joven Coadjutor, de un pobre Sacerdote.

NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 4 al 10 de Octubre

Al N. O. de España dominaban las altas presiones, el viernes 4; alcanzando su influencia a nuestra comarca en donde el barómetro marcaba 766'5 mm. (0° y al nivel del mar) con vientos del primer cuadrante y cielo nuboso.

El sábado, las más altas presiones (777 mm.) se encontraban en Inglaterra, mientras que en el N. de Africa se formaba un importante centro borrascoso. La temperatura máxima estaba en Murcia (28°) y la mínima en Avila y Teruel (4°). En nuestra región el barómetro baja, persistiendo las nubes y los vientos del N. E.

Se acentúa más, el domingo, la baja barométrica en nuestra comarca, desarrollándose un fuerte temporal de lluvias y vientos del Norte. El mal tiempo es general en todo el Levante de España, donde también se registraban copiosas lluvias. La temperatura más elevada estaba en Barcelona y Córdoba (26°) y la mínima en León (3° bajo 0).

Persiste el mal tiempo, el lunes, en las regiones antedichas, re-
crudciendo las lluvias en Murcia y Alicante donde se producen inundaciones. En nuestra comarca continúan también las lluvias y los vientos del Norte.

Mejóro el tiempo en general el martes y miércoles pasados, subiendo el barómetro en todas partes y soplando los vientos del Sur.

Hoy, jueves, se ha elevado más la presión, acentuándose el buen tiempo.

La temperatura ha oscilado en nuestra capital entre 8° y 23° al sol, y la presión entre 762 mm. y 767 mm. (Jueves, 10 a las 13 horas).

C. X.

NOTICIAS

GENERALES

SEGUNDO FOLLETO.—La benemérita publicación *Creu y Arada* que con tanto celo viene trabajando por la regeneración social, ha publicado un folleto, segundo de la serie, contra el vicio de la blasfemia.

En él se estudia la cuestión capital de la enseñanza primaria en la lengua materna en su relación con el bien hablar, resultando en conjunto un estudio sencillo, claro, persuasivo, interesante y bien orientado, como ha dicho de él un propagandista ilustre, y que se lee con avidez y gusto.

Los pedidos, al Director de *Creu y Arada*, Seminario Collell, o al «Secretariat de la Lliga del Bon Mot» Rambla de la Libertad, 26, Gerona.

PROPAGANDA SECTARIA.—Algunos periódicos católicos se hacen eco de que ha empezado a publicarse en Zaragoza una revista pedagógica titulada *La Escuela Española*. En la citada revista se califica a la aprobación de la censura eclesiástica de «recurso de que se sirven los inválidos y los hipócritas para dar salida a sus averiados productos y para reconciliarse con el convencionalismo».

Creemos inútil dar la voz de alarma por ser su radicalismo tan manifiesto. No obstante lo damos para que nadie se deje sorprender y para que ésto sirva de aviso a todos, párrocos, maestros y católicos para no abandonar la escuela y seguir de cerca cuanto con ella se relacione.

QUINTA SEMANA SOCIAL FLAMENCA.—En Lovaina se ha celebrado recientemente la Quinta Semana Social, asistiendo a ella gran concurrencia y tomando parte en la misma distinguidísimas personalidades.

El último día, la Semana Social se convirtió en Congreso de Círculos de estudio, en cuyo discurso inaugural, el reverendo Lambrechts expuso su proyecto de federar los citados Círculos, idea que tuvo excelente acogida, y sobre la que insistió el padre Janssens, Dominicó.

El discurso de clausura de la Semana Social y del Congreso de Cír-

culos de estudios fué magistralmente pronunciado por el Cardenal Vossen, quien fué ovacionadísimo.

CONGRESO INTERNACIONAL DE EDUCACIÓN POPULAR.—Recordará el lector que en un número pasado dábamos la voz de alarma contra el IV Congreso Internacional de Educación Popular, que ha tomado bajo su égida el Gobierno. Gracias a la gestión de la Academia Universitaria Católica, pasan de 10.000 los Católicos inscritos en dicho Congreso. Pero como no habrá votación de conclusiones ni de acuerdos, es muy de temer algún embuchado, que no pasará sin enérgica y monumental protesta.

Sea de ello lo que fuere, aparece una vez más, al patrocinar el Gobierno, sin necesidad ni precedente alguno, semejante Congreso, su plan contra los *dogmatismos* en la enseñanza.

CARIDAD DE SU SANTIDAD Pío X.—Uno de estos días se abrirá una gran escuela para 800 niños y otras tantas niñas pobres que el Santo Padre ha mandado construir y sostendrá a expensas suyas en la Vía Angélica, cerca de la plaza de San Pedro. El edificio tiene tres pisos, con todas las últimas prescripciones higiénicas, y está dividido en dos partes: una para varones y la otra para niñas, con entradas separadas una de otra. De modo que 1.600 niños de ambos sexos recibirán educación católica e ilustrada gratuitamente.

«BELLO PAÍS DEBE SER EL DE AMÉRICA, PAPÁ».—Durante el mes de Septiembre han embarcado en el puerto de Vigo, para América, 9.388 personas, quedándose en tierra muchísimas por falta de cubicación en los trasatlánticos.

En el mismo tiempo desembarcaron, procedentes de América, 1.687 personas.

Las oficinas de la Junta de Emigración están abarrotadas constantemente de personas que desean embarcar, predominando los castellanos.

LOCALES

«TEATRO Y LETRAS».—Ha visitado nuestra Redacción el núm. 3 de la revista quincenal de este nombre, órgano del «Fomento del Teatro Católico» constituido en Barcelona, con la que no sólo establecemos gustosos el cambio sino que recomendamos a nuestros lectores especialmente a aquellos que sienten entusiasmo para la purificación de este precioso arte que tanto influye en la moralización o desmoralización de las costumbres de un pueblo.

Tiene su redacción en la calle de Elisabets, 11, pral.

RESTAURACIÓN DE LA IGLESIA DE LOS DOLORES.—La suma de lo hasta ahora recaudado para este fin asciende a 7,550'50 pesetas.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE LA INFANTA MARÍA TERESA —En breve se celebrarán en nuestra Catedral Basílica los funerales en sufragio del alma de la Infanta Teresa (q. e. p. d.) en cumplimiento de la real cédula de ruego y encargo remitida por el Gobierno a los Prelados de España.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN.—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Septiembre fué el siguiente: Población calculada 17.045; nacimientos: vivos 31, varones, 15 hembras 16, legítimos 25 e ilegítimos 6; muertos: 3 varones 3, legítimos 2 e ilegítimos 1; natalidad por 1.000 habitantes 1,82; matrimonios 13, nupcialidad por 1.000 habitantes 0,76; mortalidad por 1.000 habitantes 2,23. Defunciones: varones 17, hembras 21; menores de cinco años 2, de cinco y más años 36; en hospitales y casas de salud 25. Total de defunciones, 38.

MOVIMIENTO PARROQUIAL.—*Catedral*.—Bautizos: Enrique Turón y Turón, Margarita Mateu y López, María Vich y Aimerich.—Matrimonios: Sebastián Gallostra y Ponsatí con Teresa Mercader y Pallí, Luis Mas-Oliver y Tarrés con María Oliveras y Claret.—Defunciones: 00.

San Félix.—Bautizos: Rafael Tapiola y Gironella, Mercedes Comas y Ametlla, Ramona Garganta y Ribas, Amparo Guitart y Jordá.—Matrimonios: 00.—Defunciones: Enrique Mendoza y Núñez.

Mercadal.—Bautizos: Dolores Magriá y Torroella.—Matrimonios Florencio Serriñá con Carmen Carrera, Luis Carreras con Rita de Palol, Juan Rotllant con María Marcos.—Defunciones: José Fémunis, María Feliu, Antonio Barguñá y Ana Furnells.

Funciones religiosas de la semana

Sábado, 12.—En la iglesia de San Félix empezará a las seis de la tarde el novenario a las almas del Purgatorio. En la iglesia del Carmen se celebrará la fiesta de Ntra. Sra. del Pilar con misas cada media hora, oficio solemne a las 10, rosario, meditación y sermón a cargo del Doctor Federico Dalmau.

Domingo, 13.—CUARENTA-HORAS. Empezarán en la iglesia del Mercadal. Por la tarde se reserva a las siete menos cuarto.

En la iglesia de San Pedro se celebrará la fiesta de Ntra. Sra. del Remedio con misas cada media hora, oficio solemne a las diez y por la tarde a las seis, rosario cantado y novena.

Jueves, 17.—Hora Santa en la iglesia de San Lúcas a las 6 y media de la mañana.

Viernes, 18.—Función semanal en la iglesia de los Dolores.

— AVISO AL CLERO —

Entre los colaboradores a la Revista se ha constituido una Sección compuesta por los Rdos. Armendares, Trigás, Casanovas y Comerma, que se ofrece a los señores sacerdotes suscritores de LA REGENERACIÓN, para servirles mancomunadamente de apoderado bajo las condiciones siguientes:

Los Sres. Vicarios tendrán el servicio gratuito; los párrocos rurales de entrada, ecónomos y beneficiados, satisfaráu una peseta; los de ascenso tres, los de término cinco, al año.

NOTA.—Las remuneraciones que se perciban serán destinadas al auxilio de los estudiantes empleados en cumplir los encargos que hagan a la susodicha Sección los referidos suscritores.

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos} Sacerdotes
Calle de Santa Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).-BARCELONA

S A S T R E R I A

— DE —

J A I M E P U N T O N E T

«»=«»=«»=«»=«»

Temporada de Invierno

Este establecimiento, además de haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para pantalones, chalecos, gabanes, trajes, de última novedad, ha recibido también géneros exprofesos para dulletas, (para el clero) y es tambres para sotanas balandranes y manteos; recomendables por su buen tinte y mas duración que el merino.

Especialidad en dulletas.—Precios muy limitados

Plaza de la Constitución 5, piso 1.º

Gerona

Bodega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

— : **GARRIGUELLA** : —

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que
expido desde mi casa

— **San Francisco, 9. = GERONA** —

Ramos para iglesia, plantas para salón y comedor,
flores para búcaro y sombrero de señora.

Encontrarán grande y variado surtido a precios su-
mamente reducidos en el comercio de

AGUSTINA PRAT

Ciudadanos, 22. Esquina plaza

del Aceite GERONA.

Labores para señora y colegios de señoritas. Mate-
riales para toda clase de labores y flores artificiales.

La misma casa se encarga de dibujar para bordar y
bordar toda clase de prendas, en blanco, color, sedas, oro
y lanas. Dispone de muchas bordadoras de primer orden.
Tambien se pintan cintas para ramos y carreras.

Los encargos se sirven con puntualidad.

Estamperia Católica

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y
Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—
Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y
estampas de todas clases.